

УТВЕРЖДАЮ:

Директор ФГБНУ НИИЭО АПК ЦЧР России,
академик РАН, д-р экон. наук, профессор

В.Г. Закшевский

ноября 2018 г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

Федеральное государственное бюджетное научное учреждение «Научно-исследовательский институт экономики и организации АПК Центрально-Черноземного района Российской Федерации» на диссертацию Демидова Павла Валерьевича на тему «Стратегическое управление земельными ресурсами в сельском хозяйстве», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство)

Тема исследования П.В. Демидова несомненно актуальна, поскольку решение задач перевода агропродовольственного комплекса на инновационный путь развития и повышения качества системы его ресурсного обеспечения, относящихся к компетенции стратегического управления, невозможно без повышения эффективности управления аграрным производством в целом и управления земельными ресурсами сельского хозяйства в частности.

В ходе исследований соискатель получил результаты, отличающиеся научной новизной. К их числу относятся: положения, определяющие особенности организации стратегического управления землями сельскохозяйственного назначения (стр. 27-28); систематизация факторов, определяющих специфику воспроизводства земельных ресурсов сельского хозяйства (стр. 42-43); оценка условий воспроизводства земельных ресурсов и результативности их использования (стр. 103-104); приоритетные задачи развития системы стратегического управления землями сельскохозяйственного назначения (стр. 120-121); прогноз размера и структуры пашни сельскохозяйственных производителей Хохольского района Воронежской области (стр. 148-149).

Достоверность результатов исследования подтверждается изучением соискателем широкого круга литературных источников и оценкой состояния и тенденций использования земель сельскохозяйственного назначения и условий их воспроизводства. Выбор объекта, предмета и методов исследования отвечает особенностям работы. Диссертация выполнена на высоком теоретическом и методическом уровнях. Концептуальные подходы, использованные в диссертационном исследовании, не противоречат знаниям, накопленным в данном направлении развития экономической науки, являются обоснованными, аргументированными и отражают глубину специальных знаний и позицию соискателя по решению поставленных в работе задач.

Диссертационная работа П.В. Демидова характеризуется высоким уровнем теоретической и практической значимости. Изучив теоретические аспекты стратегического управления земельными ресурсами в аграрном секторе и специфику его организации, диссертант раскрыл особенности организации воспроизводства земельных ресурсов в сельском хозяйстве, провел количественную и качественную оценку земель сельскохозяйственного назначения и оценил условия их воспроизводства, а также результативность и эффективность использования продуктивных земель в сельском хозяйстве Воронежской области, что позволило обосновать приоритетные направления повышения эффективности стратегического управления землями сельскохозяйственного назначения и разработать прогноз использования продуктивных земель сельского хозяйства Хохольского района Воронежской области.

Основное содержание диссертации и результаты научных исследований изложены в 19 работах объемом 9,4 п.л. (в т.ч. авторских – 6,3 п.л.), в т.ч. 7 работ в изданиях, рекомендованных ВАК.

Работа изложена на 189 страницах компьютерного текста, содержит 50 таблиц, 23 рисунка, 13 приложений, список использованной литературы, включающий 188 наименований.

В первой главе – «Теоретические аспекты стратегического управления земельными ресурсами в аграрном секторе» – диссертантом делается вывод о том, что земельные ресурсы, являясь неотъемлемым элементом базовой триады

факторов производства, необходимых для ведения сельского хозяйства (земля-труд-капитал), представляют собой объект стратегического управления аграрным производством (стр. 14). Диссертант определяет систему принципов организации стратегического управления земельными ресурсами, определяющих уровень адекватности системы управления поставленным перед ней целям и задачам (стр. 21-22). Особое внимание уделяется раскрытию функций стратегического управления земельными ресурсами (стр. 23-25). Автор формулирует предложения, регламентирующие процессы формирования и развития системы стратегического управления землями сельскохозяйственного назначения (стр. 27-28), и направления развития системы управления земельными ресурсами (стр. 38-39). Заслуживает внимания проведенная соискателем систематизация факторов, определяющих специфику организации воспроизводственных процессов сельскохозяйственных земель (стр. 42-43).

Во второй главе – «Обеспеченность сельского хозяйства земельными ресурсами и эффективность их использования» – основное внимание уделяется оценке условий воспроизводства земельных ресурсов и результативности их использования. Автор делает вывод о том, что повышение антропогенной нагрузки на продуктивные земли, вовлеченные в процесс сельскохозяйственного производства, в условиях низкого уровня государственного контроля за их воспроизводством и сложного финансового положения значительной части сельскохозяйственных производителей требует формирования механизмов эффективного управления земельными ресурсами как в краткосрочной, так и в долгосрочной перспективе (стр. 79), раскрывает совокупность факторов, оказавших влияние на повышение эффективности земельных ресурсов Воронежской области (стр. 87), и тенденции, характерные для современной системы землепользования региона (стр. 103-104).

В третьей главе – «Развитие системы стратегического управления земельными ресурсами сельского хозяйства» – отмечается, что стратегическое управление земельными ресурсами является концентрированным выражением земельной политики государства и обеспечивает координацию взаимодействия всех субъектов земельных отношений в длительной перспективе. Исследовав

особенности земли как стратегического ресурса аграрного производства, диссертант выявил ее сильные и слабые стороны как фактора производства, дал оценку возможностей повышения эффективности воспроизводственных процессов и выявил угрозы утраты способности земель к воспроизводству и их деградации (стр. 118-120), сформулировал первоочередные задачи развития системы стратегического управления земельными ресурсами (стр. 120-121). Автор доказывает необходимость актуализации существующих подходов к повышению устойчивости агроландшафтов и предлагает собственную методику, обеспечивающую достижение компромисса между экономической и экологической ориентацией агроэкономических систем (стр. 133-134) на основе использования разработанной экономико-математической модели по оптимизации использования продуктивных земель (стр. 134-136, 141-142, 145). Апробация разработанных методики и экономико-математической модели позволили соискателю обосновать прогнозные параметры использования продуктивных земель сельскохозяйственными организациями и крестьянскими (фермерскими) хозяйствами Хохольского района Воронежской области (стр. 148-149).

Оценивая в целом положительно диссертационную работу П.В.Демидова, следует отметить и ряд замечаний.

1. При описании системы стратегического управления земельными ресурсами целесообразно было бы уделить больше внимания инструментам стратегического управления и оценить уровень их развития.

2. В работе не изучен зарубежный опыт управления земельными ресурсами и процессами их воспроизводства, не исследованы возможности его адаптации к российским условиям.

3. Представляется целесообразным в число первоочередных задач развития системы стратегического управления земельными ресурсами включить организацию системы мониторинга состояния продуктивных земель и эффективности их использования.

4. Требуется обоснования механизм вывода из хозяйственного оборота пахотных земель с высоким уровнем эрозионной и дефляционной опасности и изменения их целевого использования.

Следует отметить, что данные замечания носят частный характер и принципиально не влияют на общую оценку работы.

Заключение

Диссертация П.В. Демидова является научно-квалификационной работой, в которой представлены новые научно обоснованные организационно-экономические решения, позволяющие обеспечить повышение эффективности управления земельными ресурсами и достижение компромисса между экономической и экологической ориентацией хозяйствующих субъектов аграрного сектора. Диссертация обладает внутренним единством, содержит новые научные результаты и положения, выдвигаемые для публичной защиты, свидетельствует о личном вкладе автора диссертации в науку. Предложенные автором диссертации решения аргументированы и оценены по сравнению с другими известными решениями. Полученные в диссертационной работе результаты рекомендуются к использованию руководителями и специалистами региональных и районных органов управления сельским хозяйством, отдельных хозяйствующих субъектов при разработке планов развития аграрного сектора и в управлении земельными ресурсами сельского хозяйства

Работа отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор – Павел Валерьевич Демидов – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство).

Настоящий отзыв обсужден и утвержден на заседании Отдела мониторинга аграрной реформы и прогноза развития АПК (протокол № 1 от 2 ноября 2018 г.).

Руководитель Отдела мониторинга аграрной реформы и прогноза развития АПК
ФГБНУ НИИЭО АПК ЦЧР России
к.э.н., доцент



В.Ф. Печеневский
В.Ф. Печеневский

